В связи с тем, что в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов начального, общего образования (далее ФГОС НОО) образовательные учреждения самостоятельно разрабатывают Основную образовательную программу образовательного учреждения для каждой ступени обучения на весь период обучения учащихся и выбирают базисный учебный 'план для осуществления образовательного процесса, Министерство образование Республики Башкортостан сообщает следующее.
Согласно с требованиями Примерной основной образовательной программы Министерством образования Республики Башкортостан разработаны Примерные образовательные программы по башкирскому языку для преподавания предмета в образовательных учреждениях с родным (башкирским) языком обучения, по башкирскому языку для преподавания предмета как родного в образовательных учреждениях с русским языком обучения, и для преподавания башкирского языка как государственного, а также по литературному чтению.
Также в целях оказания практической помощи на основании федеральных примерных программ по предметам разработаны рабочие программы для начальной школы с внесением региональной и этнокультурной составляющей по технологии (авт. Ахадуллин В.Ф.), изобразительному искусству (авт.Пурик Э.Э.), музыке (Ямалетдинова Н.Г. и Хусаинова Р.Х.) с определением планируемых личностных, метзпредметных, предметных результатов в соответствии с требованиями ФГОС НОО.
Данные программы рекомендуются использовать при разработке основной образовательной программы образовательного учреждения и при разработке рабочей программы учителем.
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